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Aduceri aminte din anul 1866.
Cât voî trăi, nu voi uita cele ce am văzut și 

petrecut în luna lui Maîu 1866. M’am încercat ade
seori ale descrie, dar descrierea nu m’a satisfăcut, 
căci nu mî-a succes a fixa fidel măreața scenerie, 
ce am văzut, și impresiunile, de cari erau pline ca
pul și inima mea. Nici de astă dată nu aș fi cute
zat a publica aceste reflexiunî, dacă nu m’ar fi în
curajat la aceasta acei amicî, carii mi-au rămas cre
dincioși între toate împrejurările vieței mele.

Este vorba de părăsirea vetrelor părintesc! și 
de eșire pentru apărarea întregității monarchie! aus- 
tro-ungare -a feciorilor harnici de resbel, a comba
tanților regimentului mărginaș cu numărul 13 bă
nățean român în anul 1866.

Adevăratele motive ale răsboiului din acest an 
dintre Austria de o parte, apoi dintre Prusia și Ita
lia. de altă parte pe scurt sunt tendințele ambelor 
state, de a să forma și organisa în state naționale 
unitare. Ambelor state Austria le sta în cale, le 
împedeca la tot pașul întru ajungerea acestui vis 
de aur secular al lor. Ce era mai natural deci, 
ca Prusia să încerce a scoate pe Austria din Ger
mania, eară Italia să caute a espulsa pe Aus
tria din Veneția, căci delà anul 1859 încoace nu
mai aceasta provincie a Italiei, — despre care să 
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zicea mai nainte, că este numai un concept geogra
fic — rămăsese încă sub dominațiunea austriacă. Am
bele state încheiaseră între sine o alianță strânsă și 
parola lor era: s6 lovească pe Austria în inimă 
(Stoss ins Herz), ceiace înseamnă, că monarchia aus- 
tro-ungară avea se fie împărțită după un plan pre
meditat și statorit maî dinainte.

Aș eșf din cadrul acestei descrieri, încercând 
a face critica pregătirilor insuficiente ale Austriei pen
tru acest resbel. Amintesc numai ilusiunile și sinamă- 
girile generalilor armatei noastre convocațî la Viena 
la un consiliu de resbel sub președința Domnitoriu- 
lul. Generalii noștri și între ei cu deosebire coman- 
dantele provinciei Veneția, Generalul de artilerie Be- 
nedek, declărară, că armata noastră este în stare, se 
se apuce de bătae cu succes atât cu prusienii, cât 
și cu italienii tot în acelaș timp.

în urma acestui consiliu mare de resbel să de
cretă mobilisarea întregeî armate a imperiului aus- 

— , tio-ungar, prin urmare și a regimentelor de grăni
ceri și între acestea și a acelui românesc Nr. 13 
din așa numitul Bănat timișan cu sediul statului 
major în Caransebeș.

Era una din cele mai frumoase și maî încân
tătoare zile ale lunei lui Maiu, atât de mult sărbă
torite de poeți, când după organisațiunea militară de 
atunci cele 22 companii campestre ale acestui regi
ment să concentraseră în locul lor pretoria! °în 
Caransebeș.
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Aceste 22 companii, — împărțite în 4 bata
lioane și anume batalionul I., II. și III. de câte 6 
companii, eară batalionul al IV. de 4 compănii, — 
compania din circiter 215 feciori, — curênd fuseră 
aprovisiónate cu toate requisitele pentru de a întră 
în bătaie. Erau între acești 4700 de ostași figuri 
atletice și staturi erculice. Amintesc aci pe sergin- 
tele si purtătoriul de drapel Nicolae Talpeș din Cor- 
neareva, apoi pe Petru Sadovan din Cornea cu nisce 
staturi înalte svelte, ce treceau peste capetele tutu
ror celorlalți ostași, în fine pe urieșul George Ba- 
laciu tot din Corneareva, căruia trebui se-i se facă 
separat îmbrăcăminte și së-i se asigneze menagiu 
duplu.

Nu cred, së fie fost oarecând mai împoporat 
Caransebeșul, ca în 6 Maiu 1866, ziua concentră- 
rei celor 4 batalioane ale regimentului.

Ostași veterani, între cari unii — dar deja pu
țini — văzuseră chiar și Parisul în resboaiele cu 
Napoleon cel mare ; alții, cari participaseră la toate 
expedițiile de resbel, ce le a întreprins Austria în 
timpii din urmă, gârboviți de bătrânețe și prin ur
mare eșiți din șirul combatanților, alergaseră și ei 
la Caransebeș să-și ia aci adio delà nepoții și stră
nepoții lor. Ei sciau, câte mii de primejdii au së în- 
tîmpine ostașii în resboiu. Cu toate acestea ei cu 
fruntea senină și cu fața voioasă își lua „rëmas bun“ 
delà iubiții lor. Și au făcut bine, că au venit, că 
cine pe lume ar fi fost în stare a mălcomi și mân- 



6 —

gaia pe soțiile, copiii și copilele apoi pe miresele 
celor ce îșl părăseau acum vetrele părintesc!. Ele ve
niseră pe diferite cărări laterale mai scurte la Caran
sebeș îmbrăcate toate în vesmintele cele maî sărbătoresc! 
poate pentru ultimul sărutat. Veteranii singuri el nu
mai sciau și puteau mângâia pe cei rămași acasă cu cu
vintele : „și noi am fost prin resboaie mulțl ani, am 
umblat prin multe țări, am văsuț țară franzuzasca, 
am încrucișat Italia, și eată-ne, că ne-arn întors acasă 
întregi și sănătoși.“ Alții earăși istoriseau, că în 
anul 1849 au fost împresurați și părăsiți de toată 
lumea în cetățile fortificate Timișioara și Alba lulia 
aproape 6 luni și n’au perit. „Ștergeți-vă lacrimile 
„de pe obraz. înălțatul nostru împărat, carele ne ocro- 
„tesce, ne a poruncit, trebue să ascultăm de porunca 
„lui. Lăsați la o parte duioșia și întristarea, fiți ve- 
„sell și vesele. Dumnezeu bunul nu părăsesce pe 
„ceice cred în el; el va fi și cu noi și cu ei.“

Astfel de scene se petreceau pe toate stradele 
Caransebeșului după concentrare pănă au plecat toate 
4 batalioanele.

A doaua zi după sosire (7 Maiu n.) batalionul 
I și II s’au pregătit spre a trece în revistă, eară 
ostașii batalionului III și IV fură îmbrăcațl și adjustațl 
cu armamentele necesarii.

A treia zi generalul de brigadă Br. Benko de 
Boinik, carele funcționase ca comisariu imperial la 
întronisațiunea primului episcop român al Caranse
beșului în anul precedent 1865, luă rivista asupra 



batalionului I. și II. și batalionul I sub comanda ma
jorului Vincențiu Basarabiciu plecă în 9 Maiu dimi- 
niața la 4 oare cătră Timisioara, petrecut de mul
țime mare de popor pană la „Podul de fer.„

Batalionul I. și II. aveau drapele lor încă din 
timpul, când regimentele mărginașe erau împărțite 
numai în 2 batalioane. Batalionul I avea pe cordela 
de mătase a drapelului seu inscripțiunea cusută în fire 
de aur: Alui Romul vitejie între voi Ro
mâni se fie. Eară pe cordela batalionului a II-lea 
era cusută devisa tot în limba română cu litere ci- 
rilice: Avere și sânge pentru împeratul nos
tru. Batalionul al III. și IV-lea formate ulterior în 
urma nouel organisărl nu aveau drapelele lor pro
prii. Acestea fuseră procurate cu urgință dela Viena 
și pentru sânțirea lor, defigenduse ziua de 9 Maiu 
la 9 oare antemeridiane, fu recercat Episcopul diece- 
sel Caransebeșului Ioan Popasu, al căruia credin
cioși aproape eschisiv (96 %) erau ostașii acestui 
regiment.

Spre acest scop se pregătise o estradă — în- 
frumsețată cu cuvoară și cu tot soiul de flori ale pri- 
măverei — pe locul atunci deschis din naintea ca- 
sarmei, unde se află astăzi parcul orășenesc în Ca
ransebeș. Aci erau înșirate în formă cvadrată cele 
3 batalioane, comandate de colonelul Eugen de Vil- 
lecz. La 83/4 oare veniră preoții și clericii, cu litia 
conduși de profesorul de teologie de atunci George 
Pestean și de protopresbiterul locului Nicolae An- 



dreevicl, îmbrăcați toți în ornate noauă bisericescl cu 
cenmea (baldachinul) la reședința episcopească (atunci 
încă în casa d-lui Alexandru Stancoviclu) și după ritua
lul prescris înbrăcând pe episcop în mantie cu omo- 
forul și mitra pe cap și pastoralul în mână, proce
siunea urmată de nenumerat popor, tineri și bătrîni, 
cântând imnuri bisericesc], înăintă la locul destinat 
pentru sânțirea drapelelor.

Pe estradă la trapezul cu fața cătră răsăritul 
soarelui pregătit pentru anterioara sânțire a apei 
și pe care erau așezate materialul celor doauă 
drapele de sânțit, episcopul în ornatul său strălu- 
citoriu cu pletele părului și barba arginție în mij
locul celor doi asistenți, profesorul G. Peștean și 
protopresbiterul N. Andreeviclu ambii cu părul ca
pului și al barbei negru ca peana corbului, săvîrși 
sânțirea drapelelor după ceremonialul tradus din 
limba veche slaveană de profesorul de teologie susnumit 
și adjustat de însuși episcopul după recerințele de 
astăzi. După tropariul : „Mântueșce Doamne poporul 
teu'1, sub care se deferă cele 3 salve, se stropiră 
pânza, cotorul și cuiele drapelelor, cu apă sânțită, 
urmă rugăciunea specială a sânțire! și după aceia 
baterea cuielor cu câte o devisă. Episcopul bătu 
trei cuie în venerațiunea sântei treimi, generalul 
de brigadă Benko în numele Majestățiî Sale supre
mului domn al oștireî și așa mai departe toți oficirii 
disponibili bătură cuie cu câte o devisă. Arborată fiind 
pânza de cotor, episcopul predă drapelele generalului 



de brigadă, eară acesta colonelului și cel din urmă sub 
sunetul dubelor și a imnului împărătesc intonat de 
capela militară eșind înainte purtătorii de drapele de
signați de mainainte, colonelul le predă cu o scurtă, 
dar marcantă a grăire fiecăruia batalion.

După terminarea predărei episcopul ținu cătră 
regiment cu voace înaltă, sonoră, acompaniată de 
geste, la care să pricepea de minune, una dintre 
cele mal memorabile și însufletițoare cuvântări de 
ale sale. în această cuvântare, compusă în termini 
populari și în formă simplă, încât se o poată pricepe 
tot ostașul, oratorul espune înalta chemare și grelele 
datorințe ale ostașului catră tron și patrie și î-I 
provoacă la acurata împlinire a acestor datorințe, 
arată mal departe însămnătatea drapelului ca sim
bolul unității și al solidarității: se se lupte, se-sl 
verse sângele in cas de lipsă unul pentru toți și 
toți pentru unul. înaintașii ostașilor acestui regiment, 
moșii și strămoșii lor, ei s’au luptat cu bravură în 
resboiele cu Turcii, ei ș’au vărsat sângele un secul 
întreg pe câmpiile de resboiu din Italia, Franția și 
Germania. Drapelele primelor doue batalione lucesc 
ca aurul, ca lumina soarelui; nici cea mal mică 
pată de lașitate ori necredință cătră tron, patrie și 
comandanții lor nu le-a înnegrit. Oratorul nu se 
îndoesce, că nepoții și strănepoții acestor bravi ostași 
să vor arăta întru toate demni de înaintașii lor 
și termină cuvântarea sa îndreptându-și ochii cătră 
ceriu cu o rugăciune cam de înțelesul următoriu:
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„Eară Tu Dzeule, domnul oștirilor, carele și 
„astăzi la despărțirea noastră ne ai arătat bună
voința Ta, dăruindu-ne această zi frumoasă și veselă, 
„binecuventă pe ostașii Tei; condu-I, poartă-I cu a 
„Ta înțelepciune și îngrijire părintească întru împlinirea 
„grelelor lor datorințe; fă ca unul să bată zece, eară 
„zece o sută; îndură-te, că ei acoperițl de glorie să se 
„întoarcă întregi și sănătoșii la vetrele lor strămoșeșci 
„la mamele, soțiie, surorile, copii, și ceilalți iubiți 
„ai lor : că Tu ești Dzeulîndurărilor, a Ta este împă
răția, mărirea și puterea acum și totdeauna! Amin.“ 

La rugăciunea din urmă pronunțată cu o voace 
doioasă și vibrătoare unii din mulțimea poporului, ce 
steteau îndărătul trupei, începură a suspina și a înge
nunchea, asemenea și unii ostași bătrâni din batalionul 
al IV. în aripa estremă î-și plecaseră și ei capul și 
genunchii emoționați de cuvintele rugăciune!. Colo
nelul comandante Eugen de Villecz pricepu momentan 
situațiunea și comandă îndată: „inghenunchiațl la 
rugăciune. Episcopul fu astfel constrins a repeți rar 
rugăciunea sa.

Batalioanele III. și IV. după sânțirea drapele
lor trecură în revistă specială înaintea generalului 
lor de brigadă și fură declarate de gată de mâ- 
necare

Tot în aceiași zi episcopul întruni la masă pe 
toți oficiril disponibili de serviț activi al celor 3 
batalioane. Primul toast îl ținu de sine se înțelege 
episcopul pentru supremul domn al oștirel. în respun- 
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sul la acest toast generalul de brigadă Benko de 
Boinik făcu o descoperire, ce a pus în uimire pe 
toți cel presenți.

Generalul Br. Benko de Boinik mulțumind 
episcopului pentru osteneala pusă întru sâuțirea dra
pelelor continuă cam în modul următorîu: „Pentru 
„mine ziua de astăzi va rămânea neuitată în toată 
„viața mea. Am asistat la multe acte religioase, 
„ dar nici unul n’a făcut o împresiune atât de adâncă, 
„nici unul n’a mișcat inima și cugetele mele atât 
„de intensiv, ca ziua de astăzi. Cultul bisericei gr. 
„or. române cu imnurile ei evlavioase, înnălțătoare 
„de spirit, cântate în o limbă înțeleasă și de cel 
„din urmă din popor, străpune pe muritorîu în alte 
„sfere mai înalte. Astăzi am înțeles, ce a îndem
nat pe ruși a primi religiunea creștină cu ritul 
„bisericei orientale. Nu mi-a trecut din vedere, că 
„ostașii batalionului al IV. sub împresiunea nemă- 
„estritei și de aceia înălțătoarei de inimi predici și 
„rugăciuni rostite de demnul nostru episcop au fost 
„început încă înaintea comande! date să-și plece 
„capetele-și genunchii. Am auzit vorbindu-se despre 
„puterea cuvântului și înriurința rugăciune! asupra 
„spiritului omenesc și m’am îndoit. De astăzi încolo 
„nu mă voi mai îndoi. Mărturisesc sincer, că sărbă
toarea de astăzi a sternit în interiorul meu sen
timente religioase și pioase, cari nu-le-am simțit, nu 
„le-am cunoscut nici când maînainte; termin deci 
„urând sănătate, zile îndelungate și fericite pentru
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„demnul nostru episcop“. Răsunetele de „hoch și sg 
trăiască“ erau se nu să mai sfîrșască.*)

în 10 Maiula 4 oare dimineața plecă batalionul 
al 11-lea sub comanda maiorului Georqe losiphovici, 
croat de naștere, a unui oficier inteligent, uman, 
just și foarte popular în regiment.

în 11. ale aceiași luni plecară statul major al re
gimentului cu colonelul Eugen ele Ville.cz și batalionul 
al III. sub comanda majorului Petru Popovicî, român, 
fiu a regimentului.

în ziua următoare (11 Mai) plecă și batalionul 
al IV. sub comanda maiorului Anton de Kurelecs, 
cu destinățiunea ca garnisoana pentru fortăreața 
Arad.

Cele trei batalioane dintâiu până în 28 Mai 
să aflau în Mocrin, Kikinda și Zsombolia. în 29 
Mai plecă întregul regiment la Budapesta, dar aici 
remâne numai statul major cu batalionul al II-lea, eară 
batalionul I. și al III. plecară ca garnisoana pentru 
renumita cetate întărită de rangul prim Komârom.

Statul oficirilor regimentului cu împărțirea lor 
după mobilisare îl voi publica la finea acestui tractat.

La acest loc observ, că în zilele prime ale 
lunei lui Mai sosiră în Caransebeș în 3 zile una

*) Din motive al patriotismului local — folosind un termin al 
Metropolitului Andrei Baron de Șaguna— și pentru istoria părților 
bănățene ale patriei noastre Ungaria aflu' de lipsă a aminti aci, 
că episcopul Ioan Popasu a sânțit și drapelele batalioanelor de milițieni 
(honvezi) în Ciacova în primăvara, eară pe acela al batalionului’ din 
Orșova în toamna anului 1872 după ceremonialul bisericesc statorit 
și practisat în Caransebeș în anul 1866. Despre acestea voi scrie cu 
altă ocasiune.

Ville.cz
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după alta 3 batalioane ale regimentului mărginaș 
numit serbesc bănățean Nr. 14 din Biserica albă, a 
căruia preponderență jumătate era asemenea români, 
sub comanda colonelului König, actualul inspector 
general al trupelor imp. și reg. de infanterie. în 
Caransebeș a ținut fiecare batalion ziua de répaos.

Trupele din Transilvania comandate toate parte 
la expediția din Italia, parte la nordul monarchiei 
în Boemia, în acest timp goleau aceasta țară; eară 
regimentul mărginaș Nr. 14 mergea prin calea 
laterală prin Hațeg, Orestie etc. pentru de a forma 
garnisoana Transilvanei. Statul major s’a aflat în 
Sibilü cu un batalion, eară celelalte părți ale regi
mentului sé aflau împărțite în cetățile Brașov, Cluș, 
Alba-Iiilia, Tergul-Mureșulul șcl.

Numitul colonel König, întrebat telegrafice din 
Viena, în ce timp poate mobilisa și pune în mișcare 
regimentul seu, carele de altmintrelea chiar atunci 
sé afla concentrat în Biserica albă, răspunse, că în 
48 de oare sperând, că astfel regimentul lui va 
forma avantgarda armatei noastre la nordul monar- 
cliiei contra prusienilor. Omul propune, dzeu ínsé 
dispune. Ministeriul de resbel din Viena îl tramite 
în Transilvanea via Caransebeș Hațeg. Astfel numitul 
regiment a format în anul 1866 singur garnisoana 
Transilvanei până după încheerea păcei.

Episcopul invită în fiecare zi statul major și 
oficirii batalionului sosit la prânz și fiindcă între 
oficiri eiau mulți șerbi voioși și faloși, la toastele
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ținute resuna reședința episcopească, (atunci în casa 
d-lui neguțătoriu Alexandru Stancoviciu, pentru care 
plătea episcopul din propriul seu o chirie anuală 
de 900 fi. v. a.) de „mnogaia leta“ (întru mulți 
ani) cântat de însuși corpul oficirilor invitați.

Pentru istorie observ la acest loc, că după 
încheerea păceî colonelul fu denumit de refe
rent în Ministeriul de resbel din Viena pentru 
secțiunea confiniuluî militariu și chiar pecând ajunsese 
spre decidere finală și petițiunea episcopului Ioan 
Popasu — spre care scop el merse în persoană la 
Viena — pentruca se-i-se dea de reședință episco
pească edificiul de brigadă din Caransebeș cu prețul 
eruat al aceluiaș de 16.000 fi. ce se deobligase al 
depune în 8 rate anuale de câte 2000 fi. Aceasta 
petițiune, recomandată călduros de vicecolonelul de 
atunci, apoi ultimul colonel al regimentului bănățean 
român d-1 loan Stanoilovicl, de present general în re
tragere în Biserica albă, obținu aprobarea maî înaltă cu 
leseilația, că la cas, dacă episcopia nu ar mal avea 
trebuință de acest edificiu, se aibă erariul militarul 
dreptul de al răscumpăra (Vorkaufsrecht). Resolvirea 
favorabilă neamănată a acestei petițiunî este opul re- 
ferinteluî, colonelului König, carele încheiase amiciție 
personală cu fericitul episcop cu ocasiunea susdescrisă. 
Batalionul al IV-lea al regimentului bănățean numit 
serbesc a fost staționat în Timișoara.

Trei batalioane ale regimentului mărginaș bănă
țean numit germân din Panciova, a căruia o bună
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terțialitate era asemenea români, au fost în anul 1866 
sub comanda Mareșalului-Archiduce Albrecht în Italia 
luptândusă cu bravură, eară batalionul al 4-lea a 
fost staționat în Petrovaradin.

Archiepiscopul și Metropolitul Șaguna călătorind 
în verile anilor 1866 și 1867 la băile erculane a 
cercetat Caransebeșul, ce altcum îl cunoșcea bine 
decând fusese profesor de teologie în Verșeț, ; călătoria 
primă a fost întreprins-o prin Făget și Logoj, eară 
a doaua prin Hațeg și valea Bistreî. Din causa 
catastrofei delà Kôniggrâtz, precum și din alte motive 
maî mult de natură politică, cari nu pot fi supuse 
discusiuneî în acest tractat, de ambele orî Metropo
litul a deprecat a priori ori și ce întiinpinare solemnă.

Dar după aceasta mică disgresiune să ne în
toarcem earăși la regimentul nostru bănățean român.

Am amințit mai sus, că în 29 Maî regimentul 
nostru a plecat la Budapesta. Cu ocasiunea marșu
lui regimentului din Pesta în Buda avu loc o scenă 
memorabilă. Musica regimentului cânta un marș 
popular român, ce-1 executa cu toate ocasiunile în 
Caransebeș. Auzind publicul din Budapesta sunetele 
acestui marș, ce are măre asemănare cu marșul 
numit al lui Râkoczy, — care însă era oprit ca 
revoluționarîu încă din anul 1849 — erupse în 
asurzitoare „¿Ijen“ cu atât maî vârtos, că îl esecuta 
chiar musica unuî regiment împ. reg. de grăniceri. 
Colonelul Eugen de Villecz, la ovațiunile publicului, 
ce cugeta, că să fac lui și regimentului său, salută 
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de pre cal ca sabia necontenit în dreapta și stânga, 
ceia ce produce și mai sgomotoase ovațiuul prin 
entusiastice strigări de „eljen“ și aierisarea pălăriilor. 
Giortus, — aceasta este conumele tamborului regimen
tal al musicei militare — înalță sus bastonul său de 
comandant și calcă înainte legănându-să cu figura lui 
atletică în tact plin de mândrie națională română. Dar 
amară descepțiune! Colonelul sosit sus în fortăreața 
Buda, fu momentan citat la raport înaintea generalu
lui comandant și tras la răspundere, cum îndrăznesce 
el să permită musicei regimentului lui esecutarea de 
marșuri revoluționare. Colonelul încremenit din causa 
reprobărei neașteptate și nemeritate să scusă, că nu 
cunoașce arta musicei, dar atâta scie, că marșul aplau
dat de public este un marș vechlu național românesc, 
care de zecenii a fost executat pe teritoriul regimen
tului fără de a fi escepționat din vre-o parte. Se 
citează apoi și magistrul capelei Matliek, de sine 
să înțelpge boem de naționalitate, și și aceasta 
întăresce — repețind — scusa colonelului, că mar
șul executat ar fi un marș vechiu românesc. Coman- 
dantele general dând din cap privi causa de scusată, 
dar opri executarea acestui marș pretins de revoluțio- 
nariu. Mai târziu oprirea verbală s’a dat uitărei și 
acel marș se executa fără pedecă până la desființarea 
regimentului.

în 13 Iuniu trec toate 3 batalioanele prin Viena 
la Brün în Jforaiw, apoi în 19 Iuniu cătră Boemia 
și în 23 Iunie trece în revistă regimentul în Böhmisch- 
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Trübau înaintea comandantului armatei de nord, 
generalului de artilerie Benedek.

în 1 și 2 Iulie stă regimentul întreg concentrat 
în împrejurimea satului Sadova.

în 3 Iulie dimineața la 6 oare së ivesc aci ante- 
posturile prusiene și së încinge o luptă crâncenă, care a 
durat până la 11 oare, stând astfel regimentul 5 oare 
necontenit în focul de pusei și tunuri susținut fără 
întrerupere de prusienl. în aceasta luptă căzură morțl 
3 feciori, eară 9 vulnerați asemenea fură răniți loco- 
tenințil Novacovicî și Cservenka, eară calul majoru
lui George Josipliovicl fii împușcat sub el în mo
mentul, când călărea spre a da noue ordini. La 11 
oare a. m. sosi delà comanda brigadel mandatul, 
ca regimentul së se retragă spre Lipa și aici se 
așază el în posițiune de reservă afară de divisiunea 
I-mă (2 companii) comandate de căpitanul Gunczy, 
care în urma posițiune! nefavorabile a câmpului de 
luptă fusese despărțită de regiment și dispăru pe 
un timp.

în posițiunea de reservă delà Lipa, în care 
întreagă brigadă (2 regimente) era espusă gloanțelor 
artileriei inimicului, fură greu vulnerați căpitanul 
CarolSchwal), și adjutantul de batalion Matei Hurdu- 
zeu, al căruia cal spăriindu-se fugisë. Căpitanul Popescu, 
și locotenintele Stan, fură vulnerați ușor, 8 feciori 
morțl, 24 vulnerați, eară 8 dispăruți. între 3 și 4 
oare sosi mandatul, că regimentul së scoată cu asalt 
pe prusienl din păduricea delà Lipa, ce o ocupaseră 

:
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cei din urmă, dar chiar în momentul, când ajunsese 
regimentul în aropierea pădureî în distanța, cât 
bate glonțul de pușcă, sosi avisul pentru retragerea 
generală, deoarece prusienilor le succeseseră a înconjura 
posițiunea principală a armatei noastre delà Klum. 
Regimentul se retrage în completă ordina în coloane 
de batalion, între care se afla și comandantul corpu
lui Archiducele Ernest, — din a căruia suită 2 ofi- 
ciri fură loviți de scrapnele — cu brigada întreagă 
cătră gara delà KoiliggTtitz. în retragere fură răniți 
adjutantul de batalion Petrașcu, al căruia cal fii îm
pușcat sub el, și locotenintele George Millovsky, 3 
ficiori rămaseră morți, 17 răniți și 48 dispărură. 
ComandaDtele brigadei Prohaska asemenea fu rănit 
și comanda brigadei o luă colonelul Eugen de Villecz, 
eară comanda asupra regimentului majorul George 
losiphovicï.

Retragerea s’a executat în completă ordine pănă 
la gara delà Koniggratz, aci întră repentin în șirurile 
infanteriei artileria și cavaleria și acest incident pro
voacă destrămarea șirurilor, care apoi înaintea cetății 
întărite și acum inundate Koniggrătz aduse cu fine 
destrăbălare și disolvare totală.

La trecerea peste fluviul Æ'ôe majorul Popovici 
cade de pe cal și së vatămă. Abea în Neu-Ko- 
niggratz së putură reafla și aduna părți ale regimen
tului, unde së întâlniră majorii Basarabiei, Iosipho- 
vicl, căpitanii Popescu și Ruzicici, locotenintele Ilie 
Pepa, colonelul acum comandate de brigadă Villecz 
cu adjutantul seu Pavel Dimitrievicl, la cari së aii-
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pișe și căpitanul din statul major al corpului al 3. 
de armată Teodor Sëracin, actualul general imp. și 
reg. de brigadă în Cernăuț. Cu părțile adunate së 
continue marșul de retragere pănă la lP/j oare noap
tea cătră Hohenmarkt și înaintea acestui orășăl se 
petrecu noaptea. în 4 Iulie des de dimineață së con
tinuă marșul cătră Velin, unde sosi și divisiunea dis
părută a căpitanului G-unczy, precum și celelalte părți 
rësnite, așa încât regimentul era earăș complet. în 
5 Iulie së continuă retragerea cătră Leitomischl, apoi 
cătră Olmütz și Viena.

Perderile totale ale regimentului în sângeroasa 
bătălie delà Kôniggrâtz sânt față cu alte regimente 
înjumătățite și cari au perdut pe mai toți ofiicirii 
lor, relativ puține — putem zice — neînsemnate. 
Au căzut morți 14, răniți 50, dispăruți 54 fe
ciori ; eară dintre oficiri 3 greu și 5 ușor ră
niți, și perderile acestea mici au a së ascrie po- 
sițiunelor binișor scutite delà Sadova și Lipa ; unii 
dintre feciorii de rênd aï regimentului în simțul lor 
religios ascriau aceasta favorabilă împrejurare bine- 
cuvêntàrei și rugăciunei evlavioase a episcopului date 
lor resp. făcute și auzite de Dumnezeu cu ocasiunea 
plecărei lor de acasă.

Destrăbălarea liniilor înaintea cețății întărite 
Kôniggrâtz, puse sub inundațiune în zioa critică a 
retragerei armatei, a fost causată prin năvălirea re- 
pentină în șirurile infanteriei a artileriei și a cava
leriei persecutate de prusienl. Cu toate acestea păr
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țile singulare ale regimentului, rupte în urma aces
tei fatale împrejurări dela corpul lor central, s’au 
întrunit pe diferite căi, luptându-se necontenit cu ini
micul, ce Ie persecuta, — încă în noaptea acelei zile, 
altele a doua zi după bătălie sub drapelele lor scă
pând astfel de captivitatate. De aci se esplică și micul 
număr (54) al dispăruților din acest regiment. Firesce, 
că nu s’a putut evita, ca să nu cadă în captivitatea 
prusitnilor mai mulțT feciori cu deosebire dintre cei 
răniți, carii au fost duși la Breslau și Berolin, în 
cari orașe, fiindcă dintre toate cele 14 regimente de 
frontieră ale Austriei numai regimentul bănățean ro
mân în urma — cum să zicea atunci — a unei es- 
prese dorințe a generalului comandant în Boemia Be- 
neclek a luat parte Ia resbelul din nordul monarchiei, 
acești grăniceri ajunși în captivitate cu tunica lor 
de postav negru, cu cioareci strîmți și egalisarea al- 
bastră-cenușie erau crezuți de croați, de carii ger- 
mânii aveau deosebit respect încă din resboaiele nu
mite de 30 de ani și de 7 ani. Ei erau espuși ve
dere! publice și priviți de ceva cu totul apart.

Regimentul a stat în împrejurul Vieneî, unde 
să completă cu atragerea altor feciori de acasă în 
locul celor ce s’au nenorocit, până în 6 August, 
când plecă cătră fr.ntierile Italiei la Ponteba, Pon
tate! și împrejurimile acestor localități, apoi punăn- 
du-se pace între puterile beligerante, regimentul plecă 
în garnisoana la Villacli.
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în 28 Septemvrie 1866 eșl ordinul pentru re- 
întorcere în patrie. în Caransebeș sosiră batalioanele 
I. II. și III. în 6. 7. și 8 Octomvrie întîmpinate cu 
entusiasm și mare bucurie de consângeni și locuitori. 
Batalionul al 4-lea sosise încă mai nainte din Arad.

Cumcă regimentul, precum am arötat mai sus, 
s’a luptat vitejesce și ș’a ținut întact onorul drapelelor 
lui și în aceasta expedițiune nefericită, comproabă 
mai pe sus de toate ordinul de zi al Archiducelui 
comandant de corp Ernest. De o asemenea laudă și re
cunoștință s’au putut bucura puține regimente în amin
tita expedițiune din nordul monarchiei. Acest ordin 
amuțesce acele guri rele, cari și cu aceasta ocasiune 
nu s’au sfiit a scorni câte toate despre purtarea re
gimentului la Königgrätz, — bag’ samă pentrucă el 
esista mai numai din români.

Acest ordin ddto Klagenfurt 27 Semptemvrie 
1869 Nrul 596 op. eată-1 în textul original germân, 
apoi în traducere autentică în limba română:

K. k. F. M. L. Erzherzog Ernst.

An das k. k. Romanen-Banater 13-te Grenz-Regiment.

Das Regiment rückt auf Allerhöchsten Befehl in 
die Heimat ab.

Als der einzige, aber würdige Repräsentant der 
Grenzer stand das Regiment bei der Nordarmee un
ter Meinem Befehle.
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Ich war Zeuge seiner musterhaften Haltung 
während der ganzen Zeit, die es im Verbände des 
3. Armee-Corps war.

Indem dasselbe nun aus Meinem Commando
scheidet, fühle ich Mich verpflichtet, seiner auch 
unter schwierigen Verhältnissen bewiesenen Disciplin, 
seiner Ausdauer auf oft beschwerlichen Märschen, 
seiner Bravour vor dem Feinde Meine volle Aner
kennung im Namen des Allerhöchsten Dienstes 
auszusprechen.

Der muthvolle und zähe Widerstand des Re
giments in Sadoiva an dem schweren Tage von König- 
grätz, sein musterhafter Rückzug nach Lipa, das 
standhafte Ausharren dasselbst auf offenem Felde im 
Kanonenfeuer des übermächtigen Feindes, sowie die 
geschlossene Haltung und Ordnung beim schwierigen 
Rückzüge nach der Schlacht werden auf immer 
ehrende Momente in der Geschichte des Regiments 
bilden.

Ich bin überzeugt, dass dasselbe auch fortan 
unter allen Verhältnissen den alten Geist der öster
reichischen Armee bewahren, dass es den Erfahrungen 
des letzten Feldzuges Rechnung tragen und mit den 
Anforderungen der Zeit Schritt halten wird, uni auf 
den Ruf unseres Allerhöchsten Kriegsherrn mit Ruhe 
und Sicherheit allen künftigen Eventualitäten ent
gegentreten zu können.

Mein herzliches Lebewohl dem braven 13. Grenz-
regiment. E. H. Ernst in. p. FML.
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în traducere română :

Arcliiducele Ernest, locoteniiite de mareșal campes- 
tru împ. reg.

Cătră Regimentul mărginaș bănățean român Nr. 13.

La ordinul preaînalt regimentul pleacă acasă.
Ca unicul dar demnul représentant al grăni

cerilor regimentul a stat sub comanda Mea la armata 
de nord.

Am fost martor al ținutei lui exemplare în tot 
timpul, cât a stat el în cuprinsul corpului al treilea 
de armată.

Eșind acum de sub comanda Mea, më simț în
datorat aï esprima deplina Mea recunoștință și mul- 
țămită în numele servițiului preaînalt pentru dis
ciplina comprobată și între împrejurări grele, pentru 
stăruința sa în mersuri adeseori forțate și pentru • 
bravura sa înaintea inimicului.

Resistința curajioasă și valoroasă a regimentului 
la Sadova în ziua cea grea delà Kôniggratz, retra
gerea măiestră spre Lipa, perseverența bărbătească 
pe câmpul liber în focul tunurilor inimicului mai 
numeros, precum și ținuta cea închegată și ordinea 
Ia retragerea exemplară cea grea după bătălie, vor 
remânea pentru totdeauna momente pline de onor în 
istoria regimentului.

Sum convins, că regimentul și de aci încolo va 
păstra în orișice împrejurări spiritul cel vechiu al 
armatei austriace, că el va ținea cont de esperințele 
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expedițiunel trecute și va propăși amësurat recerin- 
țelor timpului, ca astfel la chemarea preaînălțatulul 
nostru Domn al oștireî se poată privi cu liniște și 
siguranță în fața tuturor eventualităților viitoare.

Acum zic din inimă adio bravului regiment de 
grăniceri Nr. 13.

Archiducele Ernest m. p. 
locotenente ele mareșal campestru.

Eară colonelul de mainainte al regimentului, ge
neralul în retragere Ioan Weymann adresă coman
dantului de regiment Ioan Stanoilovicl — căci co
lonelul Eugen de Villecz după bătălia delà Kônig- 
grătz în urma unor influințărî ale neamurilor soției 
și a unor cunoscuțî mal de aproape al lui la cere
rea lui proprie së pensionase — următoarea epistoală 
gratulătoare :

„Simț trebuința, de a da prin cuvinte spre- 
siune sentimentului de bucurie și participare sinceră, 
ce dominează interiorul meu, pentru lauda cea înaltă 
și laurii plini de onor, ce ș’au căstigat de nou 
prin ținuta lor vitejească și perseverantă în luptele fa
tale din urmă bravii români, căroră am aparținut 
timp de 18 ani și îmi țin de onor a fi fost șeful lor.

Eram plin de mândrie auzind lauda cea înaltă 
a Alteței Sale imperiale a Domnului Archiduce Er
nest, ce o a esprimat public erî în fața numbroșilor 
generali înfățișați la audiență cu privire la eminenta 
ținută a regimentului în sângeroasele lupte delà Kônig- 
grătz și pe mulțî dintre cel presențî ÎI va fi făcut, 



- 25 -

sg judece mai drept despre graniță și cu deosebire 
despre acest regiment, ceiace să va efeptui și mai 
mult prin publicarea înaltului ordin de zi atât în 
foile militare cât și în altele.

Ca aderinte credincios al bravilor români iau 
parte cu ei și din îndepărtare la toate evenimentele, 
ce îi ating și te rog, scumpe amice 1 ca pe demnul 
următoriu în comanda acestui brav regim nt, se bine- 
voesci a împărtăși tuturor românilor viteji sincerile 
mele gratulațiuni și deplina mea simpatie. Gratz 
în 29 Octomvrie 1866. Weymann m. p. General- 
Major.“

în fine observ, că în acest an (1866) în regi
ment erau decorați ostași: 5 cu medaila de aur, 26 
cu medaila de argint clasa I si 22 clasa a II pentru 
bravură.

în decursul celor cinci luni (8 Maiu—8 Octom
vrie), în cari au lipsit de acasă cei mai puternici 
lucrători, n’au suferit mal nici o scădere nici lucrul 
câmpului nici economia de vite, cari au fost și sunt 
mijloacele principale de susținere și căstig ale popu- 
lațiunei regimentului. în vara anului 1866 cu oca- 
siunea primei încercări a despărțirel românilor din 
comunele mestecate române-serbescl de ierarchia ser- 
bească și încorporarea lor cu Metropolia română or- 
todocsă răsăriteană am călătorit mal în toate părțile 
fostei fruntăril militare bănățene. Pretutindinea am 
aflat pe fămeile române lucrând în câmp în șiruri 
lungi ajutându-se în lipsa bărbaților unele pe altele 
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prin clacă. Ele cântând doine în cor săpau sau în- 
gropau cucuruzul, planta de predilecțiune a românu
lui ; altele earăș coseau cu tocul la brâu ca cei mai 
dibaci cosacl earba de pe livezi și coline adunând 
nutrețul necesar vitelor pentru earnă. Tot pe aceste 
fémei le vedeai secerând grâul, legându-1 în snopi și 
cărându-1 în clanl. Pe multe din ele le vedeai pur
tând leagănul copilului sugător în spate mergând la 
lucrul câmpului, așezând apoi pe sugător în tim
pul muncel sub recoritoarele umbre ale vre-unul 
arbore tufos. Stimă și onor acestor femei sirguincioase 
și neobosite, cărora li să adscrie cu drept cuvânt 
partea leonină a conservărel naționalității și limbei 
noastre!

Bătrînil și copiii îngrijeau de vite acasă și la 
steni în munții carpatini; eară ceialalți bărbați 
mal valoroși, rămași acasă, numiți cu terminul ciu
dat : „populați11 aveau în acest timp să provadă dealun- 
gul Dunărei și în creștetul Carpaților servițiul de 
cordon; el împlineau mai departe servițiul de gen- 
darmi și finanțl pe teritoriul regimentului, căci fosta 
graniță militară nu avea nici gendarmi, nici finanțl; 
în fine tot populații aveau sé se deprindă de 2 ori 
pe săptămână în admanuarea armelor, căci dintre 
ei sé suplineau golurile regimentului campestru și el 
aveau să trămită schimbându-se din timp în timp 
gardiștii de lipsă la companiile terestre și în centru 
la comanda regimentului terestru pentru paza maga
zinelor de augmentație și a localelor de arest, a 
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închisorilor dela tribunalul regimental. Toate aceste 
serviți! le împlineau așa numiți! populați, sub comanda 
oficirilor de administrație și acelor pensionați, che
mați la serviț anume pe acest timp, le împlineau 
zic cu merindea și îmbrăcămintea lor proprie, căci 
afară de armatură el altceva nu căpătau.

Anul 1867.
In 8 Iunie a acestui an s’a încoronat Majes- 

tatea Sa Domnitoriul nostru de Rege apostolic al 
Ungariei cu pompa tradițională în Budapesta. Din 
fosta fruntărie militară bănățeană a luat parte ac
tivă în conductul încoronăre! numai episcopul Ca
ransebeșului Ioan Popasu. — Descrierea acestui act 
a să vedea în Nrul 20 din anul curent 1892 al Foaie! 
diecesane.

La un an după reîntorcerea sa din amintita es- 
pediție și anume în 27 Septemvrie nou 1867 regimen
tul serba cu mare pompă jubileul seu în aducerea 
aminte a esistenței sale de 100 de ani. La această 
serbare jubilară au participat în persoană generalii: 
comandantele corpului, cavaler de Sclimerling, fratele 
renumitului fost ministru Anton cav. de Schmerling, 
divisionariul Baron Mertens, și generalul de brigada 
de Abele, deputațiunl din alte regimente și de sine 
să înțelege mal toți ofiiciril regimentului jubilant. S’a 
fost proiectat, ca servițiul divin să se țină în câmp 
liber pe platoul numit „ la prăurie. “ *) Dar fiindcă

*) Unde se află turnul cu praf de pușcă și locul de împușcat 
la țintă peste podul de fer în apropierea garel. 



în ziua iubilară timpul era nefavorabil, ceriul poso
morit și înnorat, așa partea bisericească a acestei 
sărbări să execută în ambele biserici rom. catolică 
și ortodoxă orientală din loc. în cea din urmă pon- 
tifică episcopul diecesan loan Popasu cu numëroasa 
asistință, ținând după datina lui la finea servițiului 
dzeesc și predica festivă, în care facil istoricul re
gimentului delà înființarea lui pănă la sângeroasele 
lupte delà Koniggrătz, enumărând toate expedițiile 
de resbel, la care a conlucrat regimentul și bravurile, 
cu care s’a distins totdeuna, și îmbărbătându-1 a 
conserva eminentele sale virtuți din generațiune în 
generațiune, împărtăși binecuvântarea archipăstorească 
atât celor din bisëricâ cât și ostașilor înșirați afară 
din naintea bisericei, zicând de 3 ori tropariul : 
„Mântuesce Doamne poporul teu etc.“ Predica aceasta 
compusă cu deosebită îngrijire și de tot acomodată 
împrejurărilor de atunci, spre care scop së făcură 
cercetări și în archiva regimentului prin locotenintele 
llie Curescu, atunci profesor la școala regimentală 
din loc, episcopul de pie memorie în învălmășeală 
de atunci o a fost răpus înainte de a să putea 
da publicității și cei de pe lângă dînsul nu l’au mai 
putut îndupleca a o compune sau dicta de nou. 
După servițiul dzeesc urmară defilarea, banchet, bal, 
cari de sine să înțelege, că nu lipsesc la asemenea 
ocasiuni.

în biserica noastră catedrală cu ocasiunea li
turghiei avii loc un incident caracteristic. Coman- 



'lanțul de corp, generalul de artilerie, cavalerul de 
Schmerling, fusese și el greu vulnerat în expedițiile 
de resbel, la care participase. Fiind timpul schimbă- 
(cios și ceriul înnorat, pe comandant îl cuprinse crân- 
tcenile dureri reumatice ale ranelor sale chiar în bise- 
îrică, de aceea rugă confidențial prin adjutantul seu 
pe episcop, sé binevoească a scurta servițiul divin; 
■episcopul promite, că îl va sé vîrși mai iute, dar al scurta 
nu-î este cu putință pentru popor. Comandantele re
mase astfel pană la terminarea servițiului divin în bi
serică. Purtarea aceasta a comandantelui de corp este 
probă viie, cum sciu bărbații culțî și luminați sé 
premeargă poporului cu bun csemplu. El mai bine 
a suferit și mai departe în picioare crâncenile sale 
dureri și nu a voit sé conturbe servițiul divin prin 
repentina sa îndepărtare. O ! cât de frumos, cât 
de bine ar fi, dacă ar urma acestui esemplu și 
alți bărbați, (arii sé țin de învețați și sé gereazi 
de conducători ai poporului! Bisericile noastre nu ar 
mai fi goale chiar și în sărbătorile cele mari ale 
noastre.

Anul 1868.

Anul următoriu a adus graniței militare re
forme afund tăietoare în organisațiunea ei avitică.

Granița militară s’a înființat succesive. Scopul 
principal al ei a fost: de a pune în continuă staie 
de apărare resboinică fruntariile imperiului contra 
turcilor, carii pană la finea secuiului trecut erau un 



popor puternic și agresiv. începutul l’a făcut însuș 
marele rege al Ungariei Matia Corvinul în Croația 
în comitatele Licca și Corbavia.

în a doua linie misiunea graniței era de a forma 
un cordon la sud și ost de alungul fruntariilor im
periului otoman în o lungime de preste 200 de mi- 
lurï, începênd delà marea adriatică pană sus la Bis
trița în Transilvania la „triplex corfinium“ al Tran
silvaniei, Bucovinei și Moldovei. în Transilvania gra
nița militară a esistat pănă în anul 1850 din 2 
regimente pedestre secuesci, din 2 regimente pedestre 
curate românesc?, apoi din un regiment de husari 
grăniceri mestecat, secui și români.

Cel mai greu servițiu în timp de pace era acela a 
cordonului. Ziua și noaptea erau îndatorați — schim- 
bânduse din timp în timp — grănicerii cu merindea și 
îmbrăcămintea lor proprie a sta santinele în creștetul 
carpaților spre a păzi, ca se nu între din Orient boale 
epidemice în țara noastră și anume ciuma, cholera 
asiatică și pesta bovina; a bate înapoi bandele de 
lotri, ce së formau pe teritoriile imperiului turcesc 
și a priveghea, ca teritoriul imperiului nostru precum 
și sudiții lui së nu fie atacați de asemenea bandiți.

Pe lângă aceste doaue scopuri principale mai 
dispunea Monarchia noastră de o armată consid» ra
bdă, disciplinată, bine organisată si pururea credin- 
ciosă de 52.000 combatanți, susținuți în timp de 
pace cu neînsemnate spese și în timp de resbel tot- 
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deuna gata de a urma cu bucurie la moment che- 
mărei augustului domnitor al oștirilor.

Un regiment de graniță putea fi mobilisât în 
48 de oare și consta pe an numai 140.000 fi. v. a. 
pecănd un regiment de linie consta cam 300.000 
fi. pe an și pană së completa îl erau de lipsă sëp- 
temâni întregi și de multe ori el întră în acțiune 
ifără de a fi avut numërul seu complet de combatanți.

Pe un bărbat care are judecată matură, simț 
de dreptate și nu este preocupat, nu’l va mai 
prinde mirarea după cele ce le am espus mai sus 
pe scurt, dacă organisațiunea graniței militare a 
avut in vedere delà înființarea eî numai conservarea 
și formarea unei poporațiunî, care së scie și së 
poată admanua armele, sau cum së esprimă foarte 
nemerit un autor germân : „desshalb wurden ursprüng
lich alle Einrichtungen (der Grenze) hauptsächlich 
„auf die Erhaltung und Bildung waffenfähiger Mann- 
„schatt gelegt“.

Domnia deci în fosta graniță până la emanarea 
resoluțiuneî preaînalte din 10 Aprilie 1862 și 
cu deosebire a acelei din 16 Februariu 1868 un 
ștrașnic absolutism. Poporul, ale căruia interese cu 
deosebit cele materiale erau apărate și conservate 
cu consciință și dragoste părintească, despre ce am 
putea aduce mii de exemple, nu avea voința sa 
proprie in afacerile lui politice adimistrative, chiar 
și dreptul de a da petițiuni era clausulat și foarte 
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restrins. Toate aveau se urmeze la o comandă mai 
înaltă.

Această organisațiune apasă greu în mai multe 
direcțiuni poporul și î-I altera cele mai legitime 
aspirațiuni și interese vitale ale lui.

De aceia Maiestatea Sa a fost conces încă în anul 
1862 mai multe înlesniri și ameliorări pentru granița 
militară, care apoi prin resoluțiunea din 16 Februariu 
1868 au fost lărgite încă prin următoarele dispo- 
sițiuni:

a) Limba țărei*) are se se folosească și în scris 
la toate pertractările județelor de pace și la ședințele 
de raporturi la toate companiile teritoriale precum 
și la toate magistratele comunităților militare, asemenea, 
în toate afacerile curat comunale; mai d parte vor 
avea a să propune în această limbă în măsură mai 
mare de cât până acum obiectele de învețăment la 
toate școalele capitale și mezil ale graniței;

Z») pedeapsa trupească a locuitorilor graniței, 
cari nu stau în servițîu militarlu, are să înceteze.**)

c) Se concede dreptul de a apela contra sentințelor 
județelor penale și în cașuri de delicte;

*) Lmdexsprache. Die Landessprachen in der Militärgrenze 
äusser der deutschen sind die südslavische und die romanische Sprache. 
Diese beiden Sprachen werden in allen Grenz-Lehranstalten cul- 
tivirt. ja an den Volksschulen ist der ganze Unterricht in der 
betreffenden Sprache besorgt. — Grosses Gewicht auf die Erlernung 
der deutschen Sprache wird darum gelegt, denn nur dadurch können 
fähige einheimische Individuen herangebildet werden, um die Militär- . 
Angelegenheiten selbst besorgen und sich durch eigenes Verdienst 
emporschwingen zu können. Vezi k. k. Militärgränze. Eine cultur- 
historische Skizze. Von L. M. Krainz, Wien. 1866.

**) în armată pedepsele trupesc! s’au desființat abea în a. 1870.
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d) Cercetarea criminală cu sau fără deținerea 
respectivului are loc numai pe basa unui decis 
judecătoresc;

e) Pot sé cumpere realități și indivizi, cari 
nu sunt grăniceri, inse numai pentru scopuri ale 
înlesnirei comunicațiunei, negoțului și industriei;

f) Afară de ofițiri, preoți, cari nu pot forma 
comuniuni casnice, apoi afară de alți funcționari activi, 
femei și persoane morale, cari nu pot sé-si agonisească 
bunuri nemișcătoare, toți ceilalți locuitori, cari sé 
supun datorințelor grăniceresc! pot sé-§i căstige fără 
restringere pământuri — în Bănat până la 150 de 
jugere;

g.) în viitoriu are sé înceteze împărțirea de 
până acum a sesiunilor, cari sunt proprietatea comu- 
niunelor casnice grăniceresci, în avere fundamen
tală și remanențială și are a sé determina numai 
minimul proprietății nemișcătoare a fiecarea comu
niuni ;

li) Comunele pot dispune după voința lor asupra 
pășunelor comunale proprii ale lor;

i) Membrii comuniunilor pot întreprinde ori 
și ce industrie în și afară de granița militară fără 
ca se-și peardă drepturile lor la averea comuniune!;

k) Pentru călătoriile oficiale sé statoresce retri- 
buțiunea după numărul milelor și al cailor;

l) Orașele, în cari nu sunt comunițății militare 
(cum era orașul Caransebeș) au sé fie organisate ca

a 
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comunitățile militare cu primari și cu consilieri co
munali ;

m) încetează restringerile pentru israeliți, cari 
până aci nu puteau se se așeze în graniță și nu 
puteau să-și agonisească avere înmobilă și ei israeliți! 
sunt declarați de egal îndreptățiți cu ceilalți locuitori 
din fostul confiniu militariu.*)

Reformele acestea a adus viață noauă în fosta 
graniță. în Caransebeș se edifică în acest an pentru 
scopuri militare de învățământ pomposul edificiu, în 
în care se află așezate astăzi cancelăriile așa numitei 
comunități de avere. Acest edificiu monumental zidit 
cu spesele comunelor regimentale și cu contribuirea 
erariului militariu era destinat pentru sucrescința 
de oficirii subalterni și avea să înlocuească școala 
militară de mai nainte, care dăduse armatei ațâța 
oficeri bravi, conscii de chemarea lor, dintre cari unii 
au înaintat pană la gradul de generali de divisiune. 
în această școală pelângă obiectele de învățământ ale 
unei școale mezii militare să propunea acum ca studiu 
obligat și limba română și în lipsa momentană de 
puteri didactice și scriitoriul acestui tractat s’a 
fost angajat un an a propune limba română și 
doctrina religiunei ortodocse orientale fără nici o 
retribuțiune.

Bravii Almăjeni, adecă ținutul BozovicI, începură 
o acțiune pentru înființarea unei școale mezii (reale) 

\ *) La acest punct am aflat în ordinățiunea tipărită, ce o am
folosit, observarea unul grănicerlu bătrîn făcută cu cerusă roșie : 
.¡Vas ist nicht gut, es wird keine guten Friichte bringen.
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în mijlocul lor. Dar eî au întreprins această acțiune 
cu zel prea mare de o parte, de altă parte cu puțină 
dibăcie, pricepere și neprecumpănire a împrejurăriilor. 
De aceia acțiunea lor a rëmas fără doritul résultat 
și în locul ei s’a înființat după provincialisare o școală 
popurală a statului cu limba de propunere magiară.

Nu pot reprima inse observarea, că reformele 
din cestiune n’au avut durată lungă. Ele au avu/ 
soartea rugăciune! aceleia a preotului, carele la 
insistința păstoriților Iu! după un timp lung de 
secetă a rugat pe Dzeu pentru ploaie.

Preotul nu termină bine rugăciunea sa și eată 
că începe ceriul a së întunecă și cade în stropi 
mari ploaia cerută dar cu ploaia și grindină mare 
deasă. Betul preot scârbit de resultatul rugăciune! 
sale rădică ochii spre ceriu și în ton melanconic 
escheamă : Ne-ai dat, o Doamne ! ploaie, dar nu este 
binecuvântare în ea! Patru an! după intrarea în 
viață a acestor reforme, granița fu desființată și 
instituțiunile respective reformele acestea au devenit 
iară de obiect.

Tot la anul 1868 avem de a mai înregistra, 
că în acest an s’a convocat și ținut primul Congres 
nat. rom. bisericesc gr. or. în Sibiii pentru de a 
organisa în toate părțile e! constitutive Metropolia 
greco-orientală română din Transilvania și Ungaria 
reactivată prin resoluțiunea preaînaltă din 24 De
cembre 1864. La acest congres, condus de nemuri- 
toriul archiepiscop și metropolit Andrei Baron de 

3*
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Șaguna, au luat parte și românii din fruntăria mi
litară bănățeană de atunci cu 10 representanți laici 
și 3 din cler. Statutul organic bisericesc votat în 
acest congres obținu preaînalta aprobare prin reso- 
luțiunea altisimă din 28 Maiu 1869 cu unele mo- 
dificațiunl, cari pentru confiniul militarlu erau de 
însemnătate afund tăietoare și paralisau atribute esen
țiali ale autonomiei bisericescl. Ele susțineau ingerința 
de până aci a autorităților administrative militare 
asupra chivernisirei și manipulărel averilor biseri
cescl parochiale, ba ce este mal mult școalele greco- 
orientale române numite până aci naționale în urma 
acestor modificațiunl, prin cari s’a reservat autori
tăților administrative militare înfluința avută asupra 
acestor școli, au trebuit să rămână și mal departe sub 
jurisdicțiunea autorităților militare și toate încercările 
de atunci și de mal târziu întreprinse din partea con- 
sistoriulul, a sinoadelor eparchiall, a consistoriulul me
tropolitan și a congresului prin representațiunl la lo
curile mal înalte, de a aduce în mai strânsă legătură 
școalele acestea cu biserica, au rămas fără resultat 
astfel, încât numai școalele poporale gr. or. române 
din Caransebeș și Orșova după multe și grele stă
ruințe, fiind sprijinit consistoriul in aceste comuni
tăți și de popor, au putut fi declarate și recunos
cute de confesionale. Statutul organic bisericesc a fost 
Introdus în fostul, confinlu militar bănățean numai 
după multe capacitărl. Poporul, sumuțat din unele 
părți nu pot zice malițioase, dar în tot cașul scurt- 



văzătoare, neorientate în cestiune și pripite în com
binația lor, striga: noi voim să rămânem sub sabie, 
nu voim să ne stăpânească popii.

Sumuțătoriî erau dintre inteligenții de atunci 
al graniței. Ei ceteau gazete germane din Austria, 
în care stat chiar pe acest timp decurgea lupta 
contra înfluinței papale în stat (Culturkampf). Eî 
nu șciau să facă deosebire între clerul catolic și 
cel apăsat gr. oriental.

Cine ar dori să se convingă mal deaproape 
despre toate aceste împrejurări fatale, cetească sta- j 
tutui organic publicat pentru confiniul militar prin ; 
Ministeriul de atunci împ. reg. de răsboi din Viena 
cu codițele lui adaose la agendele sinoadelor, comi
tetelor și epitropiilor parochiale, apoi poftească a 
resfoia actele consistoriale din anii 1869 și 1870 
referitoare la esecutarea disposițiunelor statutului or 
ganic în desamintitul confinlu și cu deosebire pe te
ritoriul regimentului român bănățean.

Nu pot trece cu vederea, că tot în acest an 
1868 s’a înființat cu sediul în Caransebeș și so
cietatea agronomică cu menițiunea, de a iniția la po
porul nostru o economie rurală mal rațională. Minis
teriul de resbel din Viena a sprijinit societatea, după 
constituirea și aprobarea statutelor el, venzendu-I în 
nemijlocita apropiere a Caransebeșului un complex 
de 80 jugere numit „livadia împărătească“ cu un 
preț bagatel de 1600 fi. ce să deporta în rate 
erariulul. Fericitul episcop diecesan I. Popasu a
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contribuit din propriul seu 100 fiorini v. a. acestei 
societăți și a fost ales de protector al el.

Această societate chiar și după învingerea greu
tăților începutului pănă în timpul din urmă mal că 
numai a vegetat, pentrucă a fost puțin sprijinită de 
public apoi au și lipsit bărbații, carii ar fi avut voia 
și timpul liber de a sé ocupa cu înaintarea scopu
rilor societății. Ea esistă și astăzi, căci sămânța 
căzută în păment roditor nu sé uscă, și a luat un 
avânt mai îmbucurătorlu sub presidentul el de acum 
loan Topal, căpitan ces. reg. pens. Sé sperăm, că 
cel puțin în viitorlu nobilele întențiuni ale societății 
vor fi aprețiate de publicul din Caransebeș, precum 
merită ele.

Anul 1869.

în 26 Octomvrie 1869 Maiestasea Sa împă
ratul și regele nostru în călătoria sa în Orient spre a 
înapoia o visită Sultanului în Gonstantinopol, spre a vi
sita locurile sânte în Ierusalim și spre a vedea opera 
colosală, una dintre minunile secluluî nostru, cana
lul Suez, de nou săpat, ce desparte Africa de Asia, — 
atinse cu vaporul și orășelul Orșova.

Aici pe podul împrovisat pe Dunăre, decorat cu 
flamuri, covoară, verdeață și flori, au așteptat sosi
rea vaporului, cu care călătoria Maiestatea Sa, o de- 
putațiune a episcopiei de nou înființate a Caranse
beșului și alta a regimentului teritorial.

Deputațiunea episcopiei sub conducerea episco
pului loan Popasu consta din protopresbiteril, ale
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cărora tracte se întind pănă la Dunăre, al Meha- 
dieî Dimitrifi lacobescu și al Bisericel-albe Iosif Po- 
povidu, — al 3-lea protopresbiter al Panciovel Simeon 
Dimitri&vici fiind în acest timp morbos nu s’a putut 
înfățișa — în fine din parochul Orsovei Michail 
Popovid.

Maiestatea Sa Domnitoriul, — în a căruia suită 
era și contele Peust, cancelariul de atunci al imperiu
lui, apoi președintele consiliului reg. ung. de Miniștri 
contele Iuliu Andrâssy, — în pitoresca uniformă 
a unui general de cavalerie debarcând din vapor și 
sosit pe podul împrovisat cu o față serină veselă 
stătu mal nainte în fața deputațiunei diecesel, care 
prin rostul episcopului conducător salută pe Maies
tatea Sa aci la marginea marelui Său imperiu 
numele clerului și poporului credincios al eparchiei 
gr. or. române a Caransebeșiului reactivate din gra
ția Maiestății Sale și implorând binecuvântarea ce
rească asupra călătoriei întreprinse, totdeodată Î-I 
pofti fericită reîntoarcere la preaînalta familie și în 
mijlocul credincioaselor popoară ale monarchiei.

Domnitoriul, carele la începutul agrăirei episcopu
lui luă jos calpacul de pre cap, mulțumi în termini 
cordiali episcopului și deputațiunei pentru întâmpinare 
și salutare și după aceia agrăi pe episcop în parte 
în mod confidențial: „Noi suntem cunoscuți vechi, 
n— mi-se pare încă din anul 1849. —î-ți mulțămesc 
”încă odată, că te-al ostenit dela Caransebeș până 
„aici, dar în etatea, în care te afli, nu este consult 
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„sg-țî espunî sănătatea cu călătorii în timpuri atât 
„de aspre; cruță-te, căci sum de mult convins 
„despre lealitatea Preasânției Tale.

Spre înțelegerea acestor grațioase cuvinte ale 
Domnitoriuluî aflu de lipsă a observa, că episcopul 
Ioan Popasu delà 1849 încoace participase la toate 
deputațiunile romanilor de pe acele timpuri trămisă 
la Domnitorïu și că la întâmpinarea din Orșova pe 
podul de pe Dunăre bătea un vent rece pătrunzător 
cu fulgi mari rari de neauă, eară episcopul era 
îmbrăcat în reverendele sale ușoare de mătasă roșie- 
purpurie.

Episcopul presentă mica sa suita cași un 
ostaș vechiu pășind la fiecare persoană, ce avea de 
a o présenta, 3 pași înainte cu ochii ațintiți totdea
una în fața Domnitoriuluî. Maiestatea Sa conversă 
pe scurt cu ambii protopresbiterî, apoi cu parochul 
Orșovei, punând fiecăruia întrebări referitoare la 
întinderea tractuluî și la numărul credincioșilor. Proto- 
presbiterul Mehadiei Dimitrie lacobescu, consciențios 
cum era, în răspunsul dat greșise unimile din numărul 
credincioșilor tractuluî său și să corese. Domnitoriul 
însă î-î răspunsă surizênd : „Auf die lĂnheiten lcommt 
es ja nicht an“ (Unitățile nu otăresc.) După acestea 
Domnitoriul salutând milităresce, trece la deputațiunea 
regimentului postată în lungul podului d’a dreapta.

Deputațiunea aceasta consta sub conducerea 
colonelului Ioan Stanoilovici din locotenintele de 
colonel Marcu Hotar îu, totodată comandantul băilor 
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erculane, din comandantul cordoanelor dela graniță 
majorul Vincențiu Basarabiei cu adjutanții lor, apoi 
din oficiriî companiei teritoriale din Orșova, cu căpitanul 
Mrzici în frunte, toți în mare ținută. Pe comandan
tul băilor erculane îl întrebă Domnitoriul, cât de 
mare a fost numărul cercetătorilor băilor în sesonul 
vere! abia trecute. Vicecolonelul Botariu, un oficir 
tare blând și cu o inimă bună, nu putu să răspundă 
iute, pentrucă simțul său de adencă reverință și 
supunere în acest moment solemn al înfățiserei sale 
înaintea augustului său suveran îi încleștase graiul, 
dar î-i sări momentan într’ajutoriu colonelul Stanoilo- 
vici, dând răspuns precis la întrebarea Domnitoriului.

Terminându-să presentările Domnitoriul salută 
de nou deputațiunile, apoi să sui earăși între entusias- 
tice strigări ale celor presenți de trăească“
și „Hoch“ pe vapor, carele î-și îndreptă cursul seu 
pe Dunăre în jos pe lângă citadela aproape ruinată 
turcească Ada-Caleh; garnisoana turcească de atunci 
de pe această insulă din mijlocul Dunărei întîmpină 
în bubuitul tuturor tunurilor ei pe Împeratul-Rege.

Majestatea Sa ajuns la Verciorova, la fruntaria 
României, fu salutat în numele Domnitoriului României 
prin Ministrul Alichail Cogălniceaim în bubuitul 
unei baterii de tunuri comandate anume spre acest 
scop la acest punct.

Majestatea Sa până s’a schimbat vapoarele 
— căci de aici încolo se încep cataractele de pe 
Dunăre — eșind pe țermurii României a trecut în 



revistă, cele 2 companii de dorobanți și eșcadronul 
de călărași concentrați spre a da onorurile cuvenite 
suveranului Austro-Ungariel, carele nu văzuse până 
acum armată teritorială romană in costumul el de 
atunci la aparință nătăvălos cu șumane țărănescl, 
opinci, cioareci de pănură albă și căciuli mari de pele 
neagră de miel în cap.

Această mică trupă execută înainte Suveranului 
Austro-Ungariel cele mal grele mișcări ca un corp 
de balet și evoluțiunile el corecte și sprintene îl 
puse în uimire, de aceia împăratul s’a susținut la 
această mică trupă lăudându-o mal mult timp, decât 
era luat în program pentru susținerea la Verciorova 
pe pământul României.

Reîntoarcerea Maiestății Sale din aceasta călăto
rie orientală a urmat prin Marea mediterană prin 
Triest la Viena.

Anul 1870.

în acest an s’a efeptuit unul dintre cele mai 
însemnate evenimente ale vieței noastre bisericescl 
naționale din aceste părți ale patriei noastre, deoare-ce 
la dumineca Tomel în 1. Mai n. 1870 s’a ținut 
primul sinod al eparchiei Caransebeșului, prin care 
s’a reorganisat această eparcliie pe basa statutului 
org. bisericesc. La acest sinod au fost aleși de deputați, 
preoți și mireni, lamura inteligințiel române gr. or. 
de atunci a diecesei.

Episcopul a deschis acel sinod prin următoarea 
cuvântare clasică în feliul ei:
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Venerabile sinod eparchial, stimaților domni deputațl!
„Aceasta este ziua, carea a făcut-o Domnul, 

se ne bucurăm și s& ne veselim într’ensa.“
Cu aceste cuvinte intim pină sânta biserică pre 

credincioșii săi la ziua cea mare a învierii, ce am 
serbat noi în săptămâna trecută. Tot cu aceste 
cuvinte vă salut și eu pre D-voastră stimaților 
dd. deputați ai venerabilelui sinod, pentru-că dacă 
vom arunca o privire în trecut și vom gândi cum 
această episcopie drept măritoare română a Caransebe
șului, veche de secuii, fu smulsă din brațele dulcei 
sale mame, Mitropoliei ortodocse române de Alba- 
Iulia în Transilvania, și încontra apriatului înțeles 
al ss. canoane bisericesc!, fu încorporată ca să nu 
zic aservită la o altă Mitropolie deși de aceiași 
dogmă, dar de alt neam; dacă cugetăm mai departe, 
cum fu episcopia aceasta despoiată de toată averea 
ei mișcătoare și nemișcătoare, cum îmbla clerul și 
poporul ei român deprimat, părăsit și înapoiat în 
propria sa moștenire; cum ajunse ea, după strămutarea 
reședinței din Caransebeș la Verșeț înainte de 80 
de ani, de î-și perdu chiar și numele, numindu-să 
de atunci încoace episcopia Verșețului; apoi dacă 
gândim de altă parte, cum desamintita episcopie 
fu din marea bunătate a Dzeului părinților noștri 
la neobosita întrepunere a marilor bărbați providen
țiali ai bisericei și națiunel noastre, fu restituita 
la anul 1864, prin grația Majestății Sale, adoratului 
nostru împărat și rege Francisc Josif I. eară la
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xîiul 1868 fü garantată esistința ei prin înaltul corp 
legislativ a-1 țerei, 'petrecându-se în condica ligilor 
patriei, dacă ne gândim zic, cum episcopia noastră 
a Caransebeșului perdută fiind, s’a aflat, moartă 
fiind a înviat, care dintre D-voastre și întregul 
cler și popor diecesan nu și va simți astazi inima 
mișcată de bucurie și de veselie? Și această bucurie 
va creșce și mai mult, dacă vom lua în socotință, 
că astăzi episcopia noastră se înfăcișează înfrumse- 
țată în veșmântul, ce i l-a țesut înșiși ss. apostoli 
și ss. părinți ai bisericei noastre ortodocse primitive, 
înfrurasețată zic în vestmântul sinodalitățil, astăzi 
representanții clerului și ai poporului din această 
eparchie să văd adunați în această cadetrală a 
iubitului nostru oraș Caransebeș, locul cel istoric 
al reședinței episcopesci, pentruca ei cu ajutoriul 
lui Dzeu să se sfătuească, să ia la pertactare și să 
decidă cât să poate de curând și de bine toate ce 
să țin de organisarea eparchiei în afacerile ei, toate 
cele ce sunt de lipsă pentru creșcerea, înaintarea 
și înflorirea bisericei și a școalei, toate ce privesc 
la îmbunătățirea stărei morali, înțelesuali și materiali 
a clerului și poporului, pre care-1 represintă.

Dar dacă ziua de astăzi este o zi de mare 
bucurie pentru D-voastră, stimaților domni deputați 
și pentru întregul cler și popor diecesan, ea este 
nu mai puțin o zi de bucurie și pentru mine archie- 
reul acestei episcopii, pentru-că dacă gândesc la 
timpul cel greu, în care a căzut oficiul meu archi-
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păstoresc, dacă îmi rechiem în memorie, cum sosind 
eu aici în locul reședinței afară de o casă numită 
reședința vechie devenită ruină, afară de o moară 
decăzută și aflătoare în proces cu arendașul, ce o 
ținea, și afară de 21 jugere de păment părăginit — 
n’am găsit alta nimica, n’am avut nici macar unde 
să-mi plec capul; dacă îmi aduc aminte, cum 
am aflat în multe părți ale episcopiei toate pliue de 
ură și de dușmănie, legăturile ascultării și ale autori
tății destrămate, ca se nu zic disolvate ; cum am găsit 
episcopia fără institut teologic, școalele în diecesă 
călcate la păment, ortodocsia sfâșiata, mai multe 
comune pornite pe calea de a-și părăsi religiunea 
lor străbună, și peste toate acestea, ca se se umple 
măsura, cum am dat peste neașteptate pedecl și lupte 
pe față și pe ascuns, peste influințe neamice, ce se 
întindeau și să întind încă și azi în drumul orcărei 
desvoltări și prosperări ale acestei episcopii, dacă 
mă gândesc la toate acestea, cum nu mă voi bucura 
și eu archiereul acestei episcopii din aduncul sufletului, 
vezend pre representanții iubitului meu cler și po
por bărbați eminenți, luminați, devotați bisericei 
adunându-să împrejurul meu, ca să mă ajute și să 
mă întărească, ca să pună vigoroasele lor mâni lângă 
ale mele la cârmă, ca așa naia bisericei să se poată 
străcura mai cu securitate printre stâncele cele multe 
și periculoase și să ajungă cu norocire la limanul 
cel dorit. într’ adevăr ci. d. deputați, cu nespusă 
bucurie și mângăere caut eu astăzi în fața D-voastre
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riind că sum convins deplin, că D-voastre priviți 
lucrările sinodului eparchial ca o datorie sântă și 
neînconjuraveră cătră biserică și cătră așezemintele 
ei, ca o datorie ce avem de a o împlini toți deputății 
mireni și bisericescî, sinodul și consistoriul cu puteri 
împreunate, sciind că nimica nu folosesce bisericeî 
mai mult, decât buna înțelegere^ că concordia este 
isvorul, din care fântânesce puterea cea minunată 
a bisericeî, că numai dacă vom fi una în cugetările 
simțimintele și faptele noastre, vom putea trece peste 
legionul de greutăți, lupte și lipse, ce ni stau în 
cale la tot pașul, sciind, că antagonismul nu stă 
cu mânile în sîn, ci lucrează neobosit, și atunci 
î-și sporesce lucrul mal mult, când poate semăna 
zizăniî între noî. Așa este, presința D voastre îmi 
împle inima de bucurie, deoarece nu mă îndoesc, 
că D-voastre ca bărbați cu cunoșciință dreaptă 
și pricere luminată, ca bărbații însuflețiți de voință 
și nisuință nobilă, înzestrați cu esperință și în
țelepciune, D-voastre în toate decisiunile și pu
nerile la cale, ce le veți afla de lipsă și de folos 
nu veți perde nicî odată din vedere întrebarea: 
dacă ele sunt realisabile? Nu mă îndoesc, că la 
lucrările, ce ve stau nainte, veți pleca din punctul 
cel înalt bisericesc, veți șei, se fiți drepți cătră 
autonomia statorită a comunelor parochiale și protopres- 
biterale și veți mulțămi trebuințele și cerințele drepte 
și ecuitabile a-le clerului și poporului, pe cât ve 
va sta în putință.
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De aceia în prisosința acestor prețioase simți- 
mente de bucurie și mângăere vin cu toată încrederea 
și cu deplină linisce sufletească a depune de astăzi 
în colo toată competința legislativă și administrativă 
a bisericei din eparchia noastră împreună cu respunsabi- 
litatea pentru soartea ei viitoare în manile cele 
credincioase a-le D-voastre, a-le sinodului present 
si ale sinoadelor viitoare, care singure sânt corpul 
representativ legal și canonic a-1 întregei noastre 
eparcliii, și prin urinare ele sunt competente de a 
duce și conduce în înțelesul statutului nostru organic 
afacerile administrative economice bisericesc!, școlari 
și fundaționall a-le diecesei noastre.

Și așa încheiu această salutare, ce a eșit din 
adâncul inimel mele, îndreptând ferbinți rugăciuni 
cătră Preasântul Duh, isvorul luminei celei adevărate 
și al înțelepciune! cele d-zeesci, se verse lumina 
darurilor sale asupra minților noastre, ca se vedem 
cele drepte, cele mântuitoare și cele bune, și ca 
lucrurile acestui sinod și a-le tuturor sinoadelor 
viitoare se se înceapă cu bine, se meargă înainte 
cu norocire și se se termine aducând roduri îmbel
șugate și ferbinte dorite spre mai mare laudă lui 
Dumnezeu și spre înflorirea bisericei și a națiunei 
noastre. — Amin. —

în această cuvântare sâ oglindesc nobilele și 
înaltele aspirățiuni ale fericitului episcop față de 
diecesa concrezută archipăstoriei lui. El precum 
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zomproabă acest cuvênt devenise mai bănățean, 
decât toți bănățenii și deșerte au fost și vor rëmênea 
încercările, ce s’au făcut și së mai fac spre a-i 
înnegri memoria prin disputarea patriotismului lui 
local. Ținta lui principală era: së devină orașul 
Caransebeș, delà care î-și ia numirea episcopia, un 
centru de cultură bisericească națională română pentru 
Ungaria de sud numită în limba poporului Bănatul 
timișan. Spre a ajunge acest ideal al seu primul 
ierarch n’a cruțat nicî ostenele, nici avere nici 
luptele până chiar și cu aï sëï. Faptele vorbesc 
și cuvinte pline de adevër profetice au fost acelea, 
cu care directorul preparandiei confesionale a diecesei 
Stefan Velovan a salutat pe primul ierarch român 
al acestei diecese cu ocasiunea aniversărei preoției 
sale de 50 de ani, apostrofându-1 ; că istoria culturel 
noastre va găsi în viața fericitului episcop esemplul 
credinței neclătite în puterea de viață a poporului 
seu ; ea va înfățișa posterității epoca izbândelor prin 
suferință și va arăta roadele zelului neînfrânt, care 
în disprețul tuturor neajunsurilor a vărsat cu pro- 
fusiune binefacerile sale asupra mult cercătei noas
tre biserici și națiuni.

Anii 1871 și 1872.

încă în anul 1868 prin legi votate de ambele 
parlamente ale Monarchie! austro ungare și sanc
ționate de Domnitorïu s’a fost strămutat din fun
dament sistemul de pănă aci al întregire! armatei,
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întroducându-se îndatorirea generală de a purta 
arme pentru fiecare cetățean în un anumit stadiu al 
etății luî.

Strămutarea acestui sistem a dat graniței militare 
lovitura de moarte, deoarece cu introducerea acestei 
noue organisării fiecare cetățean devenise în un anu
mit stadiu al etății lui apărătoriu al patriei așa 
zicând un nou soiu de grăniceri.

De aceia încă din anul 1868 sau fost început 
pregătirile de lipsă pentru de a se înlesni trecerea 
graniței în administrațiunea civilă și aceste măsuri 
pregătitoare sau terminat prin ordinățiunea preînaltă 
regală din 8 Iunie 1871, prin care sau publicat 
legile despre

a) modificarea unor instițiuni administrative;
b) organisarea comunelor cetățănesci și săteneșci;
c) rescumpărarea drepturilor (servituteîor) de 

lemnărit, de pășiune, de folosirea ghindei și a girului 
precum și a altor producte exerciate de grăniceri 
în pădurile de stat ale graniței;

d) regularea învățământului poporal, a relațiu- 
nelor de drept ale învățătorilor și a inspecțiunei 
școlare.

Legile acestea s’au tradus și în limba română 
și sau tipărit în o broșură separată numită :

Colecțiunea legilor și ordinațiunilor pentru con- 
finiul militarlu. Buda. Tipografia de stat reg. ung. 
1871.

După punerea în lucrare cam pripită a legilor 
amintite se publică următoriul:

4
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Manifest
cătră grănicerii noștri din regimentele de confiniu 12. 

13. și 14. și din batalionul de Titel!
Reformele referitoare la provincialisarea teritoriu

lui vostru demandate prin ordinațiunea Noastră din 
8 Iuniu 1871. sunt deja efeptuite.

Ca să vă punem pre aceiași treaptă cu ceialaltă 
populațiune din regatul Nostru Ungaria și în privința 
datorințel de aperare, demandăm, că cu l-a Novem
bre a. c. pre teritoriul confiniulul Nostru banațean 
și al batalionului titelian regulamentul pentru con- 
finiul militariu imp. și reg. se se scoată din putere 
și să între în valoare articlii de lege XL. XLI. și 
XLII, din anul 1868. despre puterea de aperare, 
despre milițiile țerel (Landwehr) și despre gloate 
(Landsturm).

Cu terminul amintit dară regimentul de confi
niu 12 bănățean nemțescu, regimentul de confiniu 
13 bănățean românesc, regimentul de confiniu 14 
bănățean sărbesc și batalionul de Titel să vor 
desființa.

împăratul și Regele vostru vă mulțămesce pentru 
1 credința și supunerea, ce ați dovedit totdeauna cătră 

tron și cătră patrie și î-șl esprimă totodată convinge
rea sa, cumcă voi veți păstra și între relațiunile 
nouă tot aceiași alipire cătră Noi și cătră patria voastră.

Viena, în 9 Iuniu 1872.
Francisc losif m. p.
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Totdeodată cu acest preaînalt manifest s’au 
publicat: rescriptul regesc (35 §§-i), prin care s’au 
luat disposițiuni speciali pentru provincialisare, mai 
departe legea (9 §§-i), prin care s’au dechiarat de 
incetate restringerile civilor de stat din monarchia 
austro-ungară în dreptul de a putea acvira bunuri 
nemișcătoare și s’au făcut mai multe înlesniri mem
brilor de comuniuni grănicerescl și în fine ordină- 
ciunea cesaro-regească (9 §§-i), prin care s’a regulat 
trecerea în regimentele de linie a ostașilor grăniceri, 
carii încă nu-și împliniseră servițiul militar de 10 ani.

Conform acestor disposițiuni s’a însărcinat cu 
esecutarea provincialisărel un comisariu ces. și reg. 
subordinat deadreptul ministeriului ung. reg. și în 
acest post de mare însemnătate a fost denumit 
comandantul de atunci de corp din Timișoara, generalul 
de artilerie Baronul Scudier, carele precipitând 
și el trecerea graniței din administrați unea militară 
în cea civilă, n’a secerat recunoșcința grănicerilor, 
fiindcă a desconsiderat multe interese vitale ale lor.

Teritoriul regimentului românesc bănățean s’a 
împărțit în patru cercuri administrative: în al Caranse
beșului, al Teregovei, al Bozoviciului și Orșovei 
veche, la care s’a fost alăturat și comunele, ce au 
fost aparținut pănă aci la compania Bersasca din 
regimentul serbesc bănățean, și din întreg acest 
teritoriu s’a format mai târziu Comitatul Severinului 
cu sediul în Caransebeș.

i*
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Caransebeșul a fost înălțat la rangul de oraș 
cu drepturile instituțiunelor cetăților libere regesc! 
și cu prerogativul, de a se folosi de însigniile sale 
vechi, care datează încă din anul 1503, tară comanda 
de reservă și de întregire cercuală a regimentului 
de infanterie Nr. 43 s’a transpus din Verșeț la 
Caransbeș.

în interesul consolidărei comunelor foste grăni- 
cereșcl s’au predat în administrațiunea acestor comune 
veniturile proventelor confiniari de până acum și 
anume cele ale cărciumăritulul, ale târgurilor de 
țeară și de sSptămână. apoi ale magazinelor de lemne 
pelângă îndatorirea de a plăti la stat în tot anul 
un paușal stabilit în suma, care corespunde jumătății 
venitului mijlociu de pe 10 ani al acestora. (§ 8 
al legei din 8 Iunie 1871).

Fondul de educațiune și cultură, apoi fondul 
de avere generală al graniței (laolaltă ceva peste un 
pătrariu de milion de fiorini) sunt a se împărți 
(și s’au și împărțit iute și de grabă) la comunele 
singaritice în proporțiunea numărului sufletelor con- 
scrise ca indigene cu restringerea, ca capitalul nu
mai cu aprobarea ministeriului reg. ung. se se poată 
ataca. Cu venitele acestor fonduri comunele au ‘se 
dispună între marginile cercului lor de aptivitate 
eschisiv spre scopuri de educațiune umanitare și eco
nomice.^ 6 al rescriptului reg. din 8 Iunie 1872).

Toți locuitorii depre teritoriul’confiniului bana- 
*ic și al batalionului titelian se vor susținea în de
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plinul și nemărginitul drept de proprietate al tutu
ror pământurilor și realităților, cari el le-au acvirat 
pre basa legilor sustătoare pentru granițele militari, 
și cari sunt induse în cărțile funduale ca proprietate 
a lor.

Această regulă are valoare pentru posesiunea 
de pământ și de realități a persoanelor, fămilielor, 
comuniunilor de casă singuratice, precum și a cor- 
porațiunilor eclesiastice și profane (mirene).

Drept aceia toate aceste categorii au să rămână 
în folosirea neconturbată a proprietății lor de pă
mânt și de realități, precum și a altor drepturi re
feritoare la acestea (§. 19 al citatului rescript).

Pentru aceste posesiuni de pământ și de reali
tăți, precum și pentru acvirările mal târzie în te
ritoriul confiniului militarlu de acum nu să va pu
tea și nu va fi ertat, a să impune grănicerilor nici 
odată și sub nici un pretest vreo rescumpărare de pă
mânt sau lucru respective desdăunare de orl-ce nume 
pentru robotă (Natural-Arbeitslast), cu care au fost în
sărcinate odinioară posesiunile lor. Asemenea rămân 
acelea scutite de ori-ce adausuri pentru fundul de de
sărcinare de pământ unguresc (§. 20 al dese, resript).

Până la esecutarea servitutilor silvanall, care 
să va face pre basa legei emanate în 8. Iuniu 
1871 pentru confiniul militarlu prin despărțirea 
și predarea jumetățel pădurilor de stat confi- 
niari în proprietatea celor îndreptățiți la servi
tute, se va susținea măsura presentă a drepturi
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lor de servitute silvanală și să asecurează celor în
dreptățiți în deplină estindere. (§. 21 rescr. cit.).

Toate fondurile religionarl, școlari, fundaționall, 
î eclesiastice, pentru spitale, case de săraci, ajutorare, 

i înfrumsețare, de reuniuni și fondurile comunale și 
societari sub ori-ce nume, cari le poșed comunele 
singuratice, sau în comun comunile cercurilor sin- 

j guratice, mai departe toate celelalte averi comunali 
să asecură acelora pre lângă neconturbata adminis
trare de sine a acestor fonduri însă cu susțienerea 
dreptului de suprainspecțiune și controlare al statu
lui pentru toate timpurile în înțelesul determinățiu- 
nilor destinațiunil lor. (§.23 rescriptul cit.).

Tuturor familiilor, cari poșed diplome nobilita
re, prin urmare își pot arăta starea nobilitară și gra
dul nobilitățel lor, li se recunosc și asecură toate pre
rogativele, cari le au familiile nobilitare în regatul 
Ungaria. (§• 24 rescriptul citat).

Acestea sunt pe scurt escontentările acordate 
foștilor grăniceri cu ocasiunea provincialisării.

Fiecare din aceste escontentări și favoruri au 
istoria lor lungă și instructivă cu deosebire aceia 
a rSscumpărărei servitutelor silvanale, cari precum 
să zice ar representă 16 milioane de fiorini. Dar 
încercând a scrie un comentariu asupra acestora, 
aș eși din cadrul tractatului, ce mi l’am fost propus 
și s’ar recere un studiu mal profund, la care de 
astă dată nu am nici timp, nici disposițiunea spirituală 
cuvenită cu atât mal puțin sprijinul moral și material 
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recerut. Cine va întreprinde această lucrave, care 
va vërsa multă lumină asupra istoriei fostei granițe, 
va binemerita de posteritate.

Rëmâne încă, ca conform promisiune! date la 
cererea mai multora së public conspectul oficirilor 
acelor batalioane ale regimentului rom. băn. mobilisât 
în anul 1866 pentru resboiul din nordul monarchie! 
în Boemia și al acelora, car! au comandat acest 
regiment în anul 1872 cu ocasiunea desființăreî luî.

Statul major al regimentului în Iulie 1866 a 
stat din:

Eugen de Villecz colonel, comandantul regi
mentului; Pavel Dimitrievic! primlocot. adjutantul 
reg.; Nestor Grozavescu primlocot. oficer de proviant 
al reg.; Iosif Zatloca primlocot. auditorul reg.

Batalionul I.
Vincenț Basarabiei, major comandant; Iosif 

Petrașcu locotenent, adjutant;
Francisc Gunczy, Carol Schager, Pavel Rotarlu, 

Carl Schwab, Nestor Cena și Petru Andric! căpitani;
Simeon Dragicescu, Elia Anculia, Nicolae Ciurea, 

Carol Betz, Nistor Chiticean, George Stan, prim- 
locotenenț!;

George Miculescu, Ioan MatievicI, George Mi- 
lovschi, Ferdinand Strauss, Ilie Moaca, Iancu Pirtia, 
Ioan Sirbu, Leon Faltin și Dimitrie Cunicel loco- 
tenenți.
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Batalionul II.
George Iosiphovici, major comandant; Raimund 

Biegler locotenent, adjutant ;
/ Georg Brinzeiu, George Popescu, Gavriil Savici, 

JPetru Lupulovicî, Ilie Pepa și loan PopovicI căpitani ;
Ioan Dragicî, Petru Ruja, Iuliu Vogel, Ioan 

Rezid, Frideric Ungard, Iancu Băcilă primlocotenți;
Ștefan Brinzelu, Trăilă Stroiescu, Eugen Ianoș, 

George Vădrariu, Leopold Popovici, Antonie Karl, 
Camillo Cservenka, Iosif Băcilă, Dimitrie, Stepanescu 
și Dionisiu Cojocariu, locotenenți.

Batalionul III.
Petru Popovici major, comandant; Mateiu Hur- 

duzeu locotenent, adjutant;
Ștefan Dancea, Francisc Seitler, Gustav Gardosch 

Ioan Marin și Nicolae Ruzicici căpitani;
Ioan Petrașcu, Ioan Bistrian, Iosif Ionescu, 

Ilie Floca, Michail Kupussarovici, Pavel Cătrinescu, 
primlocotenenți;

Ioan Bădescu, Zacharia Popovici, Nicolae Niagșu, 
George Brinzeiu, Ianoș Motter, Leon Dragalina, Ata- 
nasie Ciacim, George Zepeniag, George Rotariu, 
Simeon Brinzelu, Carol Karrer, Iacob Udria loco
tenenți.

Cu ocasiunea desflințărei regimentului 
în 31 Octomvrie 1872 s’au trasferat:

Colonelul Ioan Stanoiloviei la regimentul Nr 8 
croat de grăniceri; locotenintele de colonel Anton 
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de Kurelecz la regimentul Nr. 23. de infanterie; 
majorul Iosif Seracin la reg. Nr. 8 croat de gră
niceri atunci încă nedesființat; majorul Constantin 
Barici la reg. Nr. 33 de infanterie.

Căpitanii:
Marcu Jivan la regimentul de infanterie Nr. 

43 în Caransebeș, Karol Schager la reg. de inf. 
Nr. 2 Brașov, Nicolau Ruzieicî la reg. de inf. Nr. 
45 în Sanok în Galiția, Gavriil Savici, la reg. de inf. 
Nr. 51 în Oradia mare, George Popescu la reg de 
inf Nr. 33 în Arad, Ioan RadoșevicI la reg. de inf. 
Nr. 51 în Cluș, Georg Brinzelu la reg. de inf. 
Nr. 51 în Cluș, Teodor Săracin, la reg. de inf. 
Nr. 51 în Buda la statul major; Mjidia.il Knpnșsa- 
rovici Ia reg. de inf. Nr. 37 în Buda, Ilie Pepa 
la reg. de inf. Nr. 43 în Caransebeș, Carol Kiessler 
la milițienii ung. în Segedin, Ioan Popovici la reg. 
de inf. Nr. 61 în Timișoara.

Primlocotenentii:
Pavel Dimitrievici la reg. de inf. Nr. 79 în Trient 

în Tirolul de sud, Ianoș Motter, la reg. de inf. Nr. 64 
in Arad., Ștefan Brinzeîu, la milițieni ung. în Timi
șoara, Ioan Petrașcu, la regimentul de inf. Nr. 64 
în Oreștie, Ioan Bistrian, la reg. de inf. Nr. 64 în 
Oreștie, Nestor Grozavescu, la reg. de inf. Nr. 69 
în Alba-regală., Iancu Bacilă, la reg. de inf. Nr. 6 
în Pola, Ioan Matievicî, la reg. de inf. Nr. 9 în 
Strv în Galiția, Petru Ruja, la reg. de inf. Nr, 



63 în Cluș, Iosif Ionescu, la reg. de inf. Nr. 51 
în Oradia-mare, Georg Lalescu, la reg. de mf. Nr. 
61 în Timișoara, Ioan Topal, la reg. de mf. Nr. 
79 în Trient, Spiridon Bussu, la reg. de inf. Nr. 
33în Arad, Carol Betz, la reg. de inf. Nr. 37 în Buda.

Locotenentit.
Trăilă Stroiescu, la reg. de inf. Nr. 43 în 

Caransebeș, Camillo Cservenka, la reg. de mf. Nr. 
33 în Zagrabia, Atanasie Ciacim, la reg. de mf. 
Nr. 31 în Sibiiu, Dimitrie Stepanescu, la reg. de inf. 
Nr. 43 în Caransebeș, Ilie Curescu, la reg. de inf. 
Nr. 31 în Sibiiu, Raimund Biegler, la reg. de inf. 
Nr. 31 în Sibiiu. Ceilalți locotenențl au fost trans
ferați încă de mai nainte.



Epilog.
De încheiere simț lipsa de a mai adăoga ur

mătoarele :
Fondurile proprii ale regimentului, ce së admi

nistrau în centru și erau așa zicând proprietatea 
oficirilor precum acela al capelei (musicei) militare, 
al bibliotecei și altele s’au împărțit între oficirii, carii 
s’au aflat în regiment la desființarea lui, după propor- 
țiunea timpului de serviț și după gradul militariu, deși 
căpitanul delà administrație zelosul filoromân Hra- 
nilovicl, de naționalitate croat, a insistat cu bărbă
ție în respectiva conferință a oficirilor, ca amintitele 
fonduri së nu se împartă între ei, ci acelea së se lase 
spre stipendii și alte scopuri culturale în folosul ge- 
nerațiunelor viitoare ale populațiunei regimentului. 
Absoluta majoritate a oficirilor replicând, că au 
spese mari cu strămutarea la alte regimente, l’a 
supravotat și așa numai cărțile copioasei biblioteci a 
regimentului a fost dăruite prin document fundațional 
legal orașului Caransebeș, carele earăș din partea 
sa a tândălit lucrul cu primirea în eschisiva pro
prietate a sa, și așa această bibliotecă se află as
tăzi în posesiunea așa numitei comunități de avere, 
care administrează munții și pădurile, căzute grăni
cerilor cu ocasiunea segregărei servitutelor.
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Teritoriul regimentului român bănățean cuprin
dea în sine 608/lo miluri pătrate cu munți 'cu pă
duri cu tot și avea o populațiune aproape de 95.000 
locuitori, ținenduși binișor balanța ambele sexe, băr
bații și femeile.

Sediul celor 12 companii teritoriale era în Dal- 
bușeț, Bozovicl, Prigor, Petnic, Meedia, Orșova-ve- 
che, Cornereva, Cernea, Teregova, Slatina, Caranse
beș și Ohaba-bistra.

Asupra caracterului grănicerilor un scriitor ger
man, carele s’a susținut timp îndelungat în graniță 
și avusese ocasiune a cunoașce aplecările și virtuțile 
foștilor grăniceri, se esprimă astfel:

„Eminentele calități spirituale, cu care a în
zestrat natura pe grăniceriul nostru, îl face, ca el 
să-si arcte în multe cașuri serioase și momentuoase 
modul cugetării sale nefățărite.

„El este dela natură deschis, în cele mai multe 
cașuri sincer și franc. Crescut de mic de ostaș și 
cetățean, el este în toate împrejurările credincios și 
cu alipire cătră Domnitoriul seu, entusiasmându-se 
încă din tinerețe pentru gloria militară și onorul 
civic. De aceia grăniceriul ca ostaș este brav și 
cutezătoriu. Resboaiele continue de mai nainte cu 
turcii i-au insuflat aceste virtuți militare, care i-au 
trecut în sânge și le-a moștenit fiul dela tată“.

„în timpul de pace grăniceriul este lucrătoriu, 
sirguincios, mulțumit cu puțin si onorează pe mai 
marii sei; el este mai departe ospital, ține strîns
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la datinile și năravurile lui naționale străbune și 
este credincios religiunel lui strămoșescl, fără de a 
fi intolerant; în fine el nu este neaplecat culturel 
și învețăturei “.

în legătură cu acest testimoniu frumos dat gră
nicerilor de un străin neparțial, fie-ml permis a de
scrie un episod caracteristic pentru modul cugetărei 
și pentru credința foștilor grăniceri.

în unul din resbelele, ce le-a purtat Austria 
cu Piemontesil și respective cu Italia, un despărță
mânt mai mare al armatei austriace, vezendu-se 
deodată în fața unui inimic cu mult mai mare la 
numer, s a decis a se retrage. Spre acoperirea sau 
scutirea liniei de retragere fură comandate doue 
companii de grăniceri cu apriatul mandat, ca ocu
pând un deal, ce se afla lângă calea, pe care se 
retrăgeau austriacil, să caute prin manevre a împe* 
deca pe inimic de a înainta în marșul seu.

Companiile de grăniceri satisfac mandatului, 
dar în suirea lor pe deal un sergent deja încărun
țit în serviț întreabă pe comandant: Bine, d-le că
pitan! nu ni sS dă tunuri? Căpitanul cam oftând și 

pentru ca se nu-1 descorajieze — îl respunse : Ni 
se vor da și tunuri, dar poate mal terziu. Ajunși 
în deal sergintele îngrijit întreabă de nou pe căpitan, 
cum de nu li-să aduc tunuri într’ ajutorlu. ? Avem 
puține tunuri, dragul meu! și acelea au se se păs
treze pentru bătălia otărîtoar.e, îi respunde acum că
pitanul comandant. — într’ aceia se înc-pe lupta 



între Piemontesî și între grănicerii destinați de a 
scuti linia de retragere. Grănicerii noștri în șanțu
rile improvísate pe deal sé luptă ca leii, dar n’au 
tunuri, — zisa sergintelui. — El sé véd deodată în
conjurați de Italieni din toate părțile. Ce era de 
iăcut? Comandantul ținu un scurt consiliu de resbel 
cu oficiril și serginții lui, în care pentru evi
tarea vérsárei de sânge mai departe fără nici un 
scop — căci scopul principal de a reținea pe ini
mic în marșul seu era deja ajuns, ceiace sergintele 
nostru după decrarațiile căpitanului date despre tunuri 
nu înțelesese — sé deciseră cu toți sé capituleze. 
Sé redică deci într’un baston o pânză albă. împuș
căturile încetează din ambele părți. între ambii co
mandanți sé statoresc condițiunile capitulațiunel.

Punctul 1. al capitulațiunel suna, ca dela co
mandant pănă la cel de pe urmă ostaș toți sé pre
dea armele, ceiace sé și efeptui. Venind réndul și 
la sergintele nostru se-șl dea și el sabia sa cu teaca 
de lemn ínvélitá în piele neagră, așa erau atunci 
săbiile suboficirilor — căci pușca lui se afla deja 
între piramidele celorlalte pușci —, el luă sabia 
sa cu cureuă cu tot și o predă năcăjit comisarilor 
însărcinați cu predarea și primirea armelor suspinând 
și lăcrămând cu cuvintele: Asa îțltrebue, neamțule! 
ce te prinzi cu tălianul, dacă rial tunuri.

Bietul sergent sé nécájia nu pentru că el și 
ceialalțl cu densul cad în captivitate, ci pentrucă 
neamțul fusese atât de nesocotit, sé înceapă resboiul



neavend destule tunuri si dofebue se pata ruș™ ’ ' “1

mte să avem mijloacele și forțele de lipsă pentru 
ajungerea scopului propus.

* *

Am trăit peste un pătrarîu de secul — uu parranu de secul în mijlocul 
Za,' Z POPOr’ d™“ de 0 SMrte * » 
Șl mai buna; am suferit împreună p„ „xu._(zădufun zile“ am SUîerit îrapreună cu el căldura 
(zăduful) zilei și receala nopții și am crezut că ÎI 
sunt datonu a face pentru el, ceiace pot, a preda 
adeca peșterii! fapte, virtuți și ,„s„șirf „f >|e 
lui, cart le am vteut ta cea mai mare parte cu ochii 
mei Șl despre cari m’am convins eu singur. Timpul 
rece mte și faptele mărețe, trecuta! noslu glZs 

se da uitare, eară urmașii noștri voind a se informi 
despre faptele străbunilor lor vor fi altcum earâși 
cons nnși a recurge !a izvoare cu apa turbure ie 
le ale noastre, fie străine.

Dacă am fost credincios și sincer în cele de- 
cr.se de mine, va judeca publicul cetitoriu împar- 
al ,1 necondus de pizma și rtutatf. 
mneaza de multe ori și sîmburele sănătos. Judecata



va fi cu atât mai ușoară, cu cât sunt încă 
mulți în vieață, cari au cunoștință nemijlocită despre 
faptele, lucrurile și persoanele amintite.

Caransebeș 15. Noemvrie 1892.
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